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Lucrarea A
Disc cilindric rotitor sau fix

Materiale la dispozitie




1) suport cu mufg; 2) tija cu lungimea de 800 mm; 3) corpuri cu carlig, cu mase egale, M =77 g;
4) fir de legatura; 5) discuri perforate cu masa m - (5/10g, 5/5g, 5/3g); 6) sarma subtire rigida cu
agatator avand lungimea de 180 mm; 7) mufe universale (2 bucéti); 8) disc cilindric masiv cu masa
necunoscuta, M,, care se poate roti liber pe un ax, si care poate fi blocat cu o piulitd; 9) piulita de

blocare; 10) rigla verticala cu repere; 11) cronometru tip ceas; 12) scald unghiularda cu dispozitiv de
fixare; 13) punga.

Cerinte
a) Sa se determine masa M, a discului cilindric mobil, fara ca acesta s& fie scos din montaj.
Pentru discul masiv, cu masa M, reprezentat in figura alaturatd, aflat Tn miscare de rotatie,
datorita actiunii celor doud tensiuni, T, si T,, se stie ca:
1
T,-T, = 5 M,a,

unde a este acceleratia tangentiala a unui punct de pe marginea discului. Se neglijeaza frecarile dintre
elementele sistemului.

b) Sa se determine coeficientul de frecare prin alunecare a firului peste discul fix ( 2 metode).

Pentru un fir foarte usor, care aluneca uniform, cu frecare, peste un disc fix, asa cum indica
figura alaturata, se demonstreaza ca, intre tensiunile de la capetele sectorului de fir, aflat in contact cu
discul, exista relatia:

T,>T,;T,=Te™.
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Modul de lucru — Barem de notare — 10 puncte

a) Determinarea masei discului mobil (3 puncte)
Se realizeaza montajul prezentat in figura 1.
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Fig. 1

(M+m)g-T,=(M +m)a;
T, —Mg = Ma;

(T,-T)r=1le =%M0r Z.
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M, =9 _o(2M +m)

Pentrum=7g; M=77g;

h 0,1m 0,2m 0,25 m 0,3m
t 0,85s 1,19s 1,31s 1,47 s
M, 0,173 kg 0,164 kg 0,178 kg 0,172 kg

Pentrum=12¢g; M =77 g,

h 0,d1m 0,15m 0,2m 0,25 m 0,3m
t 0,66 s 0,81s 0,93s 1,04 s 1,14 s
M, 0,180 kg 0,182 kg 0,177 kg 0,176 kg 0,187 kg

M, =176,55 g.

b) Determinarea coeficientul de frecare la alunecare a unui fir peste discul blocat
6,00 puncte

Metodal ....coovviviiiiiiiiiiee, 2,00 puncte
Daca miscarea elementelor sistemului reprezentat in figura alaturata este uniforma, inse,mneaza

T, =G, =mg;
T, =G, =m,g;
T,=T,e" a=p;
m, = m,e"™",
ﬂzepm; |n&:pm
ml ml
pm
m m
m, = 779; m, =123 g; —%=159; In—*%
ml ml

m=~ 0,149.

=0,468;
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1) La capetele firului trecut peste discul blocat sunt suspendate doua corpuri identice, fiecare cu
masa M. Sistemul este Tn echilibru, Tn orice pozitie s-ar afla cele doué corpuri suspendate, de exemplu in

pozitia prezentatd n figura 1.
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Fig. 1

2) Sub corpul superior se suspenda un corp cu masa m, suficient de mica, astfel incat sistemul s&
ramana in repaus, asa cum indica figura 2.
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Fig. 2

3) Se deplaseaza corpul cu masa m, firul sdu de suspensie formand cu verticala un unghi a , asa
cum indica figura 3, cautat in asa fel incat, dupa eliberarea corpului, atunci cand firul sau de suspensie
trece prin pozitia verticala initiald, sistemul celor dou& coruri suspendate de firul trecut peste disc s& se
deplaseze.

Fig. 3

4) Corespunzator acestei situatii, utilizand figura 4, unde sunt reprezentate fortele care actioneaza
asupra elementelor sistemului, rezulta:
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T—mg:FCp=mIi/ :

v? =2gAh =2g(L—Lcosa )= ZgL(l—cosa):4gLsin2%;
m . ,a
T=mg+-—4gLsin” —;
0 L 9 2
T= mg(1+ 4sin2%];

T,=Mg+T =Mg + mg(1+ 4sin? %j;

T, = Mg;
T, =T,e";

Mg + mg(1+ 4sin? %) = Mge™,;

M + m(1+ 4sin? azj

:ep -

M

1+ (1+ 4sin® %j =™

m
M

pm=In 1+£[1+4sinzi) :
M 2



m= lIn[1+ ﬂ(1+ 4sin? iﬂ.
p M 2

m 30¢ 40 g 50 ¢
m/M 0,389 0,519 0,649

a 70° 40° 30°

al2 35° 20° 15°
sina /2 0,328 0,116 0,066
m 0,2 0,18 0,19

m=0,19.
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